

》》推荐地三: 苏州天平山

看什么:枫叶、银杏叶、古松柏叶
推荐理由:这里有少见的三角枫和五彩枫

“天平红枫甲天下”,这可绝对不是瞎说说的。这里的红枫和别处大不一样。首先就在形状上,大多的枫叶是掌状五裂的,天平的红枫叶子却呈三角鹅掌状,因此当地人把它称为鸭掌枫。当然,最有差异的是枫叶的绮丽色彩。一般枫叶,无非是霜降后呈现一片火红色,而天平枫叶入秋后,低温和霜冻使叶子内部产生较多的红色花青素,叶子逐渐由绿变红,在变化过程中,枫叶还出现有趣的色彩游戏,先后由青变黄,黄变橙,橙变红,最后由红变紫,因此号称“五彩枫”。有的叶子还呈现出浅绛、金黄、桔黄、橙红等色彩。即使同一片叶子,在色素变化过程中,步调也并不一致,往往部分变红了,另一部分还是黄色、橙色或青色,就像千万彩蝶在飞舞。要说起天平枫树的典故,恐怕更让人觉得不虚此行了:据称,那里现存的152棵红枫香树为“先天下之忧而忧”的范仲淹第十七世孙所植,已历时400余年。

其实,天平枫林中还有部分古银杏和古松柏。银杏到深秋,叶子呈一片金黄,松柏则有墨绿衬红的神韵——可以想象那里有多少种颜色吗?

正因为此,不少人去苏州,仅仅是为了看天平山的秋色,那种奔放、热烈的色彩。网友“Zmkm”就是其中之一:“刚进景区大门,就已经被震撼,第一次见到这么绚丽的秋天,有种被燃烧的感觉。”
“Zmkm”说,天平山其实并不高,海拔只有221米,却百转千折,常常以为到了最高点,却总会发现有人在更高处。沿着用石头铺成的山路往上,一路上可以看到很多纵横错落的奇石,每一块石头如果从不同的角度去看,都会有新的发现和新的寓意。不过要说观枫的最佳点,还是处在半山腰的“望枫台”,站在这里向山下望,你会觉得自己像进入了一座彩色的王国,绿的、红的、黄的、橘黄的、橘红的、暗红的、紫的树叶相互衬托,加上山林间偶尔飘过的一丝丝云雾,美得如一幅水墨画。下山的时候,“Zmkm”特地要了两杯茶,“虽然苏州的茶味偏淡,不如杭州的龙井和宜兴的毛尖,但如果是靠着窗,望着秋枫,再听秋声,边品炒青,那种氛围,那种情趣,我想只有经历过的人才会明白。”

出行宝典:从杭州出发,上沪宁杭高速,至苏州上苏州绕城高速,从西山出口下,左转往木渎方向,到达天平山。红枫节门票为18元/人,平时10元/人。

》》推荐地四: 南京栖霞山

看什么:红枫、鸡爪槭、羽毛枫、三角枫
推荐理由:观赏时期跨度较长,现在正是最佳观赏期

很多人疑问,这些天的寒流,叶子会不会都枯萎了?不过要是你去南京栖霞山,就完全不必担心了,因为那里的园林专家说,栖霞山的红叶观赏期很长,现一直到12月上旬,都是枫叶的最佳观赏期。

栖霞山的红叶品种多达十余种,树龄在200年以上的古枫香就有4000余株,加上等红叶树种,全景区拥有红叶树15万余株。仔细看,每棵树因为阳光照射的角度不同,树叶颜色也不一样,有的一棵树上同时有绿、黄、红三种颜色的树叶。眼下,鸡爪槭除了呈现火红色,有的还深着泛紫。

据介绍,在栖霞山赏红叶很讲究时间和地点,在不同的时间、地点、角度观赏,效果是不同的。例如,上午11点在陆羽茶庄向虎山方向眺望,可以看见大片的红叶;下午2点多,接近

45度角的阳光斜射到凤翔峰和龙山上,如果这时在桃花湖上面的101线观赏,效果会很好;下午在虎山的碧云亭回望龙山也是一个不错的观赏点。总体说来,在远处和近处赏枫的内涵是不同的,远处赏红叶主要是看各种树叶斑斓、变化的色彩,感受层林尽染的气势,而近处观红叶主要是看红叶的色彩、形状,感受落叶缤纷的秋意。

其实栖霞山除了可观赏红叶外,还有其他一些少为人知的观赏亮点,例如,在龙山太虚亭可以观赏黄澄澄的银杏树叶;栖霞山上的红果很多,满山随处可见鲜红的火棘果十分惹人喜爱;一种叫赤枫的树种与众不同,枝条竟然是红色的;公园入口处还有几株嫁接的枫树,上面是红色,而下面仍然保持着绿色。

出行宝典:在南京火车站乘南龙线可到达,每隔5分钟一班车。门票15元/人,现在起至12月6日是第七届“秋栖霞”红枫艺术节,门票为30元/人。

》》推荐地五: 长兴十里银杏长廊

看什么:银杏叶
推荐理由:听说过银杏的叶子还分公的和母的吗?这里就能见到

银杏树,我们身边并不少见,但往往是一颗一颗孤独的矗立,虽然满树的金黄少不了有人赞美,但其气势怎会敌过12.5公里长的银杏林?现在的长廊早已变成了金秋的驿站,劈头盖脸地披上金黄色的装潢,那么浓郁的秋色再不去看,就晚喽。

长兴八都岕十里银杏长廊,实际上是从小浦的潘礼南村开始,中途经过方岩村、方一村、大岕口,最后到柏家村结束,只要一进潘礼南村,便会在银杏林中穿行。这里的风景,与其它丘陵地区并无两样,岕内青山叠翠,水涧中流。唯一不同的是,越往深处走,道路两边古银杏树会渐渐多起来,从疏疏落落到成林成片的,并间杂着竹林、梅树和茶树,放眼

望去,山坡上那一抹抹绿色,衬着那片金黄更加的耀眼。而近处,银杏树们姿态万千,枝头的黄叶在风中抖动,飒飒作响。地上积着厚厚的落叶,车轮踩过,发出沙沙的声响。听说银杏叶还有公和母之分,要弄清楚还是虚心向当地讨教吧,因为只是形状上有细微的差别。

要是现在去“方一村”,那个银杏树最密集的地方,还有打年糕、品新茶、酿米酒、编草鞋、挖竹笋等农家乐活动,对于城里人来说既新鲜又有趣,既可动手又可动口,称得上是一种享受。此外,还有“金秋敲白果之旅”项目,游客拎着篮子,背着长长细细的竹竿,来到山上,选择一株银杏树,往树枝上轻轻一敲,白果就像雨点往下落,一边捡,一边敲,可谓情趣无穷。

出行宝典:从杭州出发,上杭宁高速到长兴出口下,再到十里古银杏长廊(距离长兴县城30分钟左右车程)。不收门票。

那些绚烂的秋叶,你认识多少?

进入秋季,各种叶色及变色期的色叶树种进入了最佳观赏期,不过你对它们又了解多少呢?记者专门找人打探了一番:红叶类的以枫香、鸡爪槭、乌桕、盐肤木、黄连木为代表;黄叶类的以银杏、无患子、马褂木为代表;橙色叶以榉树为代表;紫红叶类有山麻杆等。



树种:红枫

红枫是鸡爪槭的变种,叶形优美,一般呈掌状5—7裂,红枫多数品种在新叶片为红色,入夏渐变为绿色,霜后又转为红色。因此它的红色持久,枝序整齐,层次分明。



树种:枫香

金缕梅科枫香属,落叶大乔木。枫香的红叶亦称红枫,江枫或丹枫,就是我们最常见的枫叶了。那些耳熟能详的诗句,如“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花”描述的便是它。红枫的叶常为掌状3裂,基部呈心形或截形,叶缘有锯齿,入秋变红色。



树种:银杏

银杏科唯一生存的种类,著名的活化石植物。银杏叶长得更像一把精致的小小折扇,不仅有倒心形的扇面,还有细细、长长的扇柄。每一个银杏叶都有几十条像缝衣线一样细匀的叶脉,除非视力特别好的人才能数清。入秋叶色金黄。叶片变色晚,落叶迟,是我国特产的世界著名园林树种。



树种:榉树

榆科,榉树的叶长呈椭圆状卵形,背面密生柔毛,脉上尤多,叶缘单齿弧状,近似桃形。



树种:乌桕

大戟科乌桕属,乌桕是长江流域主要的秋景树种。陆游有诗:“乌桕赤于枫,园林二月中。”它的叶子在经过霜降之后,由绿变黄,由黄变红,中间还能呈现七种不同的颜色!